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illetőleg fizikát, történelmet, latin filológiát mint tudományt ismeri 
műveli. Az általános didaktika és módszertan ismerete egymagában 
még nem elégséges a speciális módszertanba való bevezetéshez. 

Megfontolás tárgyává volna tehető az is, vájjon ezeknek a tanár-
képző-intézeti módszertani előadásoknak hallgatói (kik a feltevés sze-
rint csak negyedévesek lehetnének) nem volnának-e arra is kötelezhetők, 
hogy hetenként néhány órában a gyakorló főgimnáziumban hospitál-
janak. 

Meg kell azonban mindehhez jegyeznem, hogy a negyedéves tanár-
jelöltek módszertani tanulmányaira és hospitálásaira vonatkozó köte-
lezettség nem jelentéktelen ú j terhet róna azokra, akik ép a negyedik 
évben a szakvizsgálatra való készüléssel túlon-túl el vannak foglalva. 
S riieg kell állapítanom azt is, hogy a mondott rendelkezések vélemé-
nyem szerint csak ideiglenesek és átmenetiek lehetnek, mert ellenkező 
esetben az a veszedelem fenyeget, hogy minden tanárjelölt a maga gya-
korlati kiképzését a jelzett előadásokban való részvételével elintézett-
nek és, magát a rendes próbaév alól felmentettnek fogja tekinteni, holott 
ezeknek a módszertani előadásoknak hallgatása és esetleg gyakorló fő-
gimnáziumi leckéken való hospitálás még korántsem pótolhatják a mód-
szerbe való ama gyakorlati bevezetést, melyet csakis a jól szervezett 
próbatanári intézmény biztosíthat-. 

• ' Fejtegetéseimnek végére értein. A kérdést igyekeztem gyakorlati 
oldaláról megvilágítani, megfoghatóvá tenni. Fel lehet rólam tételezni, 
hogy ismerem az enyémtől eltérő álláspontokat is, melyek a külföldi 
és hazai irodalomban kifejezésre jutottak. Ezeknek egyike sem térít-
hetett el attól a meggyőződésemtől, melynek következményeit előadá-
somban levontam. Azt hiszem, hogy középiskolai tanárainktól egyebet 
nem kívánhatunk, mint azt, hogy szakismeretüknek meglegyen tudo-
mányos alapja és háttere, s hogy ezt a szaktudásukat kellő pedagógiai 
és didaktikai, különösen módszeres készültséggel a nevelő oktatás cél-
jaihoz alkalmazni képesek legyenek. Mindkét követelmény teljesüléséi, 
részemről biztosítva látom azokkal a rendelkezésekkel, melyeket aján-
lottam, feltéve, hogy végrehajtásukban a kellő tudatosság és lelkiisme-
retesség érvényesül. FINÁCZY E R N Ő . 

KISEBB KÖZLEMÉNYEK. 
A magyar közoktatás az abszolutizmus korában. 

A magyar közoktatásügy mai viszonyai a kiegyezés után követ-
kező alkotmányos korszak szerves munkálatain alapulnak. Egyes fontos 
szálai azonban visszanyúlnak az abszolutizmusnak a szabadságharc 
és a kiegyezés közé eső korába. A szakrendszer behozatala a tanításban, 
a nyolcosztályú gimnázium, az érettségi vizsgálat és a reáliskolák őrzik 
ma is az ú. n. Bach-korszak emlékét, mint bizonyságai amiak a gyakran 
ismétlődő történeti jelenségnek, hogy a legélesebb rendszerváltozás sem 
tudja mindig teljesen túltenni magát a. megelőző, elvileg megtagadott 
korszak alkotásain, illetőleg a reális viszonyok és fejlődés hatalmán. 
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Amint mága az'abszolutizmus is megtartotta 1848 reformjaiból a köz-
teherviselés és a földtehermentesítés gondolatát, amint a Bourbonok 
restaurációja. Franciaországban átvette a nagy forradalomnak egyes 
demokratikus vívmányait, úgy őrizte meg viszont alkotmányos újjá-
születésünk kora a Thun miniszter nevéhez fűzött, de már az ő hivatalba 
lépése előtt kidolgozott Organisations-Entwiorf egyes oly intézkedéseit, 
melyeknek életképességét a gyakorlat igazolta. 

Az abszolutizmus e máig fennálló,. valamint már a történelem 
lomtárába 'került tanügyi rendelkezéseinek helyes megértéséhez a köz-
történet egészébe, a szellemi, társadalmi és anyagi viszonyok teljes 
összefüggésébe való beillesztésük szükséges. Ezt teszi most számunkra 
lehetővé Berzeviczy Albert munkája , az abszolutizmus korának, illetőleg 
a három részre tervezett műnek most megjelent első kötetében az 1849— 
1852 évek történetének első valóban tudományos feldolgozása.1 Nem 
egészen történetíróinkon mult, hogy mindeddig ily munka megírására 
kísérlet nem történt. A kellő történeti perspektíva idejének elérkeztén 
kívül tudnunk kell, hogy a bécsi udvari és állami levéltár anyagának 
az ötvenes évek történetére oly fontos részét e mű szerzője számára 
csupán Ferenc József királyunknak személyre szóló külön engedélye 
tet te 1915-ben hozzáférhetővé. Így vált lehetségessé e munka megírása, 
aminek terve közvetlenül a világháborút megelőző években született. 
A szigorúan tudományos jelleg rovására volna, ha az azóta lefolyt ese-
mények hatása és a jelenre való vonatkozás a, műben valaminő kifejezett 
irányzat alakjában érvényesülne. Ma már túl vagyunk a nagy csapást 
követő első láznak azon az időszakán, mely á történeti tisztánlátásra -— 
akárcsak Kemény Zsigmond és Eötvös József forradalom utáni röp-
iratainak kora — szinte elkerülhetetlen veszélyeket rejt magában. Az 
önmagunkra és történetünkre eszmélésnek valamivel nyugodtabb 
korába jutot tunk. De kétségtelen, hogy elsősorban a szóbanforgó kor-
nak napjainkhoz való közelsége, helyes ismeretének a jelen megéftése 
szempontjából való fontossága az, ami már magában véve is biztosítja 
Berzeviczy műve számára a legszélesebb körű magyar olvasóközönség-
nek azt a figyelmét, amelyre másfelől kiváló tulajdonságainál, nagy 
tudományos értékénél fogva a legteljesebb mértékben érdemes. Nem a mi 
feladatunk, hogy a művet mint történeti irodalmunknak legújabb 
nyereségét érdemlegesen méltassuk. Alapos képzettség, világos előadás 
és előkelő szempont volnának röviden azok a. főelőnyök, melyek nem 
kevésbé találhatók meg benne, mint szerzőjének korábbi történeti és 
művészettörténeti dolgozataiban. 

Sajátos érdemei közül főleg egyet volnánk hajlandók kiemelni. 
Végre beható történeti ismertetést és világos áttekintést nyertünk a rész-
ben papíron maradt, részben életbe is lépett kormányzati rendszerek 
soráról, melyek már az itt tárgyalt négy esztendő folyamán is meg-
lehetős nagy számban követték egymást. Majdnem minden évre ju t 
egy-egy ú. n. jmmsorium. illetve definitivum. Bármily különösen hangzik 
is ily közelesó korszakról, nem tagadhatjuk, hogy e különböző, egymást 
felváltó kormányzati és .közigazgatási berendezésekről a szükséges 
történeti leirás eddig hiányzott irodalmunkban. Elég Beksics Gusztáv-

1 Áz abszolutizmus kora Magyarországon. 1849—1865. írta Berzeviczy 
Albert. Első kötet. Budapest, 1922. Franklin-Társulat. 436 l'. 
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nak a Szilágyi Sándor-féle magyar történelemben megjelent kötetére 
vagy e korszaknak bármely más, kisebb vagy nagyobb terjedelmű fe -
dolgozására gondolnunk, hogy lássuk azt a haladást, melyet tájékozott-
ságunkban Berzeviczy Albert műve jelent. 

Az abszolutizmus e változatos mégjelenési formáinak minden tár-
gyalásához egy quaestio juris alkotja a természetes kiindulópontot. Lehető 
volt-e a jogeljátszásra való hivatkozással erkölcsileg igazolni nemcsak az 
1848-iki törvényeknek, hanem egész ősi alkotmányunknak félretételét? 
Tagj- inkább a quaestio facti alakjába öltöztetve a kérdést, az ú. n. 
V erwirkunqstheoric volt-e meg előbb, vagy pedig az egységes és abszolu-
tisztikus összbirodalomra való áttérés elhatározása? Berzeviczy Albert 
meggyőző módon mutat ja ki. hogy kétségkívül az utóbb említett volt 
<iz a praeconccpta idea, mely lényeges alkotóelemeiben 1848 őszén, jóval 
a forradalom kitörése előtt készen állott eredendő fogyatkozásaival, 
azokkal a belső ellenmondásokkal együtt, melyek az .egységesítendő és 
abszolút kormányzással boldogítandó népek történeti és természeti 
viszonyaiból fakadtak. Az abszolutizmus megkövetelte központosítást 
kellett valahogy összeegyeztetni a «nemzetek egyenjogosításának» sűrűn 
hangoztatott, elvével, amely azonban a gyakorlatban csak azon határig 
mehetett , amelyet a magyarság gyengítése szükségessé, a germanizáció 
érdeke pedig lehetővé te t t . 

Ezekhez járult legalább is az 1849 március 4-iki olmützi alkotmány-
ban mint további belső gyengeség a parlamentarizmussal való kacér-
kodás. Itt ugyanis közös birodalmi gyűlésről és külön országgyűlésekről 
van szó. Összehívásukat a pacificatiót, a hadiállapot megszüntetését 
követő időre helyezi kilátásba a kormány. Az egyházak és a főiskolák 
ügyei például a birodalmi gyűlés illetékességi körébe tartoztak volna. De 
az ígéret- nem vált valóra s az olmützi alkotmány sohasem lépett életbe. 
Időrendben megelőzi s történetileg szintén még átmenetet jelent a 
Windischgratz-Szögyény-féle Provisorischc Lanjlesverivaltung. melynek 
életbelépte a főváros elfoglalását-, az ellenállás látszólagos megsemmisí-
tését követő 1849 január 12-iki rendelettel történt. Az 1848 előtti álla-
potra való visszatérés s a konzervatív magyar főurak támogatása jellem-
zik. Más régi kormányzati szerveinkkel együtt az 1776 óta fennálló 
tankerületi főigazgatóságok is megmaradnak, de a tisztviselőknek esküt 
kell tenniök az ú j uralkodóra. A központi kormányzat, kebelében szer-
vezett hat osztály egyike báró Sennyey Pál vezetése alatt az irodalmi 
és tanulmányi ügyekkel lett volna hivatva, foglalkozni. De a forrada-
lomban kompromittáltak üldözésén kívül az ú f rendszernek tanügyi 
téren nem sok tenúi valója akadt. A hadjára t következtében'az iskolák 
nagyrészt elnéptelenedtek s bár 1849 tavaszán, mikor a meghódítás 
befejezettnek látszott, javaslat történt megnyitásukra, mindazonáltal a 
bekövetkezett fordulat ezt lehetetlenné tette, sőt a működésben levők is 
bezárattak. Mikor pedig a világosi fegyverletételt követő november hónap-
ban — a régi időben Szent Imre napja volt a tanév kezdete — az egye-
t emen és a középiskolákban a tanítás újból kezdetét veszi, "VVindisch-
grátz herceg kormánya nemcsak a • tavaszi hadjárat kudarcai, de a 
Scbwarzenberg-miniszt ériumnial való elvi ellentétei miatt is már régóta 
megbukott. Helyét 1849 május 30-a óta egy újabb provisorium foglalja.el, 
mely már egész 1848 előtti alkotmányunkkal s a konzervatívekkel is 
teljesen szakított. Vezető személyeit s a kormányzat formáiban történt 
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módosulást tekintve, két szakaszra osztható, melyeknek elseje Haynau 
1850 június 8-án történt nyugdíjaztatásával végződik. Voltaképen a had-
műveletekkel lépést, tartó katonai jellegű kormányzati intézkedésekből 
nőtt ki, hivatalos alapja az 1849 október 24-én kibocsátott (ideiglenes 
közigazgatási szervezet)), mely az országnak Erdélyen s az elszakított 
délnyugati részeken kívüli területét öt katonai-polgári kerületre (Di-
strikt) osztja. Hatodiknak a bánság és vajdaság területe járul hozzájuk. 
E kerületek élén a katonai parancsnokok mellett kerületi főbiztosok 
(főispánok), ezek alatt pedig 15 polgári alkerület (Bezirk) élén kormány-
biztosok (Regienmgskommissare) állanak. Csak most szűnnek meg a fő-
igazgatóságok' s az iskolai ügyeket ezentúl a kerületi főbiztosok mellé 
rendelt tanfelügyelők intézik. A régi rendszer emberei közül csak Sennyey 
marad meg az ideiglenes kormányzat keretéljen felállított tanulmányi 
bizottság élén. Így a tanügyi adminisztráció teljesen a közigazgatási 
keretekhez simult, mint ez Ausztriában már az állami közoktatás beho-
zatalakor, Mária Terézia alatt megtörtént s mint ezt később II. József a 
vollkovvmene Parifizierung hangoztatásával s magának a bécsi udvari 
tanulmányi bizottságnak ellenzése mellett nálunk is keresztülvinni óhaj-
totta. Most végre csakugyan megvalósult hazánkban is ez az osztrák 
mintájú iskolaigazgatás s feladata lett a szintén egységes tantervet s ú j 
középiskolai szervezetet az Organisatioas-Entwurf s az 1849 november 
6-án kibocsátott oktatásügyi körrendelet alapján az 1849—50. tanévtől 

Jíezdve Magyarországon is életbeléptetni. 
A Haynau távozása és Albrecht főhercegnek 1851 szeptember 

12-én történt kinevezése közé eső időben lép jobban előtérbe báró Geringer 
Károlynak különben nem igen jelentékeny személye. Már előbb Haynau 
mellett is, mint «polgári biztos» vezeti az ügyeket, most — a proviso-
riurn é második szakaszában — a polgári biztosság az 1850 szeptem-
ber 18-án kibocsátott újabb közigazgatási szervezet és szolgálati utasí-
tás értelmében helytartósággá alakíttatik át, a polgári alkerületek pedig 
megszűnnék, úgyhogy ezentúl a kerületi főispánok alatt közvetlenül 
45 megye áll, kinevezett megyefőnökökkel élükön. Mint az előbbi, úgy 
ez az alaprendelet is fönntartja az olmützi alkotmány fikcióját s éppen ez 
ju t az «ideiglenes» elnevezésben kifejezésre, pedig ekkor már mindjobban 
erősbödik a vezetőkörökben az a politikai felfogás, mely a nyilvánvaló 

- eredménytelenségek orvoslását a nyilt abszolutizmusra való áttérésben 
keresi. Ez jut azután érvényre Albrecht főherceg kinevezésében, Gerin-
ger fölmentésében s az olmützi alkotmány formális visszavonásában, 

v ami 1851 december 31-én történik, bár az új állapotot szervező 
definitimvi hosszas tanácskozások után csak 1853 január 19-én látott, 
napvilágot. A kormányzati berendezés fővonásaiban most az a válto-
zás történik, hogy a kerületi főispánságok helyébe helytartósági osztá-
lyok, tehát kollégiális kormányzati szervek lépnek. Ezek intézik a ke-
rület beli iskolai ügyeket is, minek folytán az eddigi külön iskolai ható-
ságok megszűnnek működni. 

' A politikai s evvel együtt az iskolai igazgatás e gyakori külső 
módosulásai mellett változatlanul húzódik át az egész időszakon és 
tanügyi téren is érvényesül néhány, az összbirodalmi érdek áltál sugallt 
törekvés. Különösen kettőt emelhetünk ki, melyek egyformán az 
iskola szellemének és hatásának átformálására irányultak. Egyik az a 

-célzat , melynek «a nemzetek egyenjogúsítása)) volt a már említett hiva-
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talos kifejezése. Igen gyakran találkozunk e jelszóval a kormány 
különböző .elvi .szabályrendeleteiben és főbb hivatalnokainak adott 
utasításaiban, sőt — a konzervatívek emlékirataiban is. Majláth János 
gróf már 1849 elején javasolja Windiscbgriitz hercegnek a felvidéki 
iskolákban a tó t vagy német nyelv behozatalát. A tanintézetek műkö-
désével meg is kezdődik.a <<nyelvkényszer mellőzéséinek keresztülvitele, 
még pedig a pesti egyetemen azzal az eredménnyel, hogy a modern és 
gyakorlati tanszakokon váltakozóul elrendelt, magyar és német nyelvű 
előadások közül az előbbiekre kétszer annyi hallgató iratkozott be. 
A magyaróvári gazdasági intézetten, a .József-ipariskolában és a- po-
zsonyi jogakadémián német lett a tannyelv, a kassai jogakadémián pedig 
két tanár németül, kettő magyarul volt köteles tárgyát előadni. A kö-
zépiskolák közül Pozsonyban és Kassán csupán német, Nagyszombat-
ban és Selmecbányán pedig párhuzamosan német és tót lett a tanítás 
nyelve. A magyar és tót nyelv többnyire mint szabad tantárgy szere-
pel s az utóbbit Sárospatakon is behozták, bár senki sem kívánta. Viszont 
Selmecbányán a tanulók mind jelentkeztek a magyar nyelv tanulására. 

Már a Windischgratz-Szögyény kormány megkezdte a tanári ka-
roknak epuratióját. A pesti egyetem és József-ipariskola gróf Czirákv 
János személyében kormánybiztost kap, Balassa Jánost, a híres orvos-
tanárt felfüggesztik s az egyetemi önkormányzat megszüntetésével a 
rektori és dékáni tisztség kinevezett hivatallá válik. A jogakadémiák a 
kormány nézete szerint nem alapos műveltségű, hanem csak lármás-, 
jurátusokat nevelnek. Megrendszabályozásukhoz az Entvvurf kényelmes 
eszközt nyújtot t . Kétéves filozófiai tanfolyamaik beleolvadnak a hat 
év helyett nyolcosztályúvá tett gimnáziumokba s amennyiben nem 
szűnnek meg teljesen, mint a gjőri, megmaradt kétéves jogi tanfolya-
muk (Pozsony, Kassa, Nagyvárad) nem ad teljes képesítést, mivel a 
jogi tanulmány négyévessé lett, aminő nálunk csak Pesten volt. Ellen-
ben a zágrábi jogakadémia a horvátok megjutalmazásául négyévessé 
fejlesztetett és szó volt a szászok számára is egyetem alapításáról Nagy-
szebenben. 

Hazafias magatartásukkal a gróf Andrássy György által is forra-
dalmi szelleműeknek nevezett piaristák különösen magukra vonták a 
kormány haragját . A budai gimnáziumnak három tanára, Hanák János. 
Lutter Nándor és Perlaky László ellen még Szögyény idejében vizsgá-
lat indult meg. Később Geringer a rendnek teljes felfüggesztését ja-
vasolta. Bár ez nem történt meg, de 29 középiskolájuk közül 11 meg-
szűnt., másik 11 pedig a ciszterciek egri gimnáziumával együtt négy-
ósztályú kisgimnáziummá fokoztatott le. A bencések is- elvesztették 
pozsonyi, a premontreiek pedig kassai és nagyváradi gimnáziumukat, 
ez iskolák államiak lettek, Nagyszombatban pedig a. bencések helyébe 
jezsuiták kerültek, kik magyarul sem tudtak. Komor napok virradtak 
a protestantizmusra is, amelyben sokan még nálunk is. a forradalomnak 
egyik főbűnösét látták s amelyre Thun miniszter túlzó egyliázias irány-
zata is súlyosan nehezedett. Sok iskolájuk megszűnt, egyesek- katholi-
kus papok felügyelete alá kerültek, főiskoláikat magántanintézeteknek 
nyilvánította a kormány. Az elemi oktatás vezetése teljesen a hitközsé-
gek ügye lett, a gimnáziumokban a felekezeti jelleg hiányát megoko-
landó kivételnek jelentette ki a kormány és ettől csak a reáliskolákban 
volt hajlandó eltekinteni. Érdekes korjellemző-eset a debreceni refor-
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mátus jogakadémiáé, melyet 1851-ben majdnem bezártak azért, mert, 
néhány jogász a zsandárőrjárattal szemben kihívó magaviseletet tanú-
sí tot t . De a vétkeseket így is súlyos katonai fogházbüntetéssel súj to t ták. 

Az iskola így a szónak legrosszabb értelmében politikum lett,. 
Az idő megtisztította e kornak tanügyi intézkedéseit pedagógiaellenes 
idegen elemeitől. Ami megmaradt belőlük, az valóban korszerű újítás-
nak mondható, mint a közép- és főiskolai tanulmányok átszervezése. 
A reáliskolai oktatás csirái hazánkban már 1848 előtt kimutathatók, 
de ma fennálló reáliskoláink keletkezésűket az 1851 decemberben ki-
bocsátott rendeletnek köszönhetik, mely legalább háromosztályú al- és 
hatosztályos főreáliskolákat különböztet meg. Végrehajtásának ismer-
tetése már a következő kötet keretébe tartozik. De még 1852 végén 
és 1853 elején jelent meg néhány érdekes tanügyi rendelet, melyek a 
magánvizsgálatok és a középiskolai tanári képesítés ügyét szabályozzák. 

A tanügytörténeti mozzanatoknak e rövid áttekintése elenyésző, 
csekély részét érinti azon gazdag kortörténeti anyagnak, mely a jelen 
kötetben foglaltatik. A kép teljességéhez csupán a gazdasági és műve- ' 
lődési állapotok rajza hiányzik. Ezeknek ismertetését a-tervezet szerint 
a második, illetve harmadik kötetnek utolsó fejezete fogja, nyújtani'. 
Művének folytatásáról és befejezéséről némi. mélabúval nyilatkozik a 
szerző előszavában : «Rám esteledett és nem tudom, elérhetem-e u t am 
végső célját, mielőtt az éj leszáll.» Nincs-e sok része e sorok hangula-
tában annak a vigasztalan lelkiállapotnak, mely ma fiatalokra és idő-
sebbekre egyaránt, ránehezedik? A jelen kötet nem tanúskodik a lelki 
erő hanyatlásáról. S vájjon nem a haladottabb'kor legszebb kiváltsága, 
a gazdag tapasztalatok legérettebb gyümölcse-e az igazi történeti érzék 
és megértés, a történetírásra való hajlam és képesség? A magyar törté-
netírás még sohasem teljesített ily magasztos, valóban nemzetmentő • 
hivatást, mint a,mikor fejlődésünknek, főleg.a közelmúltnak elfogulat-
lan, tudományos megvilágítása által egyengetni igyekszik az utat jelen 
helyzetünk megértéséhez. Ma Danténa.k tengervészből szárazföldre ver-
gődött utasához hasonlóan állunk a parton s a borzalomtól még lihegve 
tekintünk vissza a megtett útra s a kiállott szenvedésekre. De nem a 
csapástól elkábult ember meddő töprengésére van szükségünk. Okulni 
akarunk, tudni kívánjuk, hogyan ju tot tunk ide s miért, állják utunkat 
még a béke szárazföldjén is kegyetlen fenevadak. A történet útmuta-
tása mellett .kell megtalálnunk a magaslati fényt, mely az úttalan, 
ijesztő-erdőségből kivezet. , Madzsar Imre. 

Petőfi és a pedagógia. 
A nagy költőnek, aki e jubileumi évben hatványozott erővel szól 

leikünkhöz, egy a pedagógiát illető •—tudtommal nem igen ismert — 
csípős, élces mondására -kívánom itt a figyelmet felhívni. Nem valami 
megfontolt, elvi okokból eredő, elméleti érdekű támadásról van szó a 
pedagógia vagv a pedagógusok ellen (amilyent pl. egy kiváló német 
költőnél, Heinrich Kleistnél, találunk), hanem csak egy pillanatnyi el-
keseredésből származó kifakadásról, melyet Petőfinek egy politikai tar-
talmú hírlapi cikkében olvashatunk. A Marczius Tizenötödike 1848 


